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大阪社会保障推進協議会との協議等議事録（要旨） 

 

      東住吉区役所総務課 

 

１ 日   時  令和８年２月 18日（水） 10時 00分～12時 00分 

 

２ 場   所  東住吉区民ホール（区役所３階） 

 

３ 団 体 名  大阪社会保障推進協議会 

 

４ 協議等の趣旨  2025年度 24区キャラバン行動要望書についての協議 

 

５ 出 席 者   

（団体側） 

代表者 他  11人 

（本 市） 

東住吉区役所 12人 

 

６ 議    事 

（１）介護保険料について【項目１．②】 

団体要望概要 

・区役所から福祉局や厚生労働省等にも伝えて保険料の値下げを実現できるよう努力し

ていただきたい。 

・資料にある滞納者数は特別徴収されていない方なのか。また、減免者数はすでに相談

に来られた数か。 

・介護予防として、高齢者食事サービスやふれあい喫茶の実施状況はどうか。 

 

本市説明概要 

・滞納関係の事務は福祉局で行っているため区役所ではわからない。生活困窮で減免の

方には次年度の減免の案内を送付しているので、希望される方は来られている。 

・高齢者食事サービスについては、コロナ以降配食が増えたが会食に戻りつつある。区

独自の補助金事業で条件や上限があるが、月１～２回実施している地域が多い。 

 

 

（２）補聴器購入助成制度について【項目３．⑧】 

  団体要望概要 

・市役所に手続きをしないといけないなど高齢者にとってはハードルが高い。パンフレ



2 

 

ットも分かりにくく、区広報紙にも記載がない。改善に向けて福祉局へ伝えていただ

きたい。 

・加齢性難聴の対策として、市民検診で聴力のスクリーニングを入れていただきたい。 

 

 

（３）医療について【項目４．①、②】 

団体要望概要 

・乳幼児健診（３か月、１歳半、３歳）の未受診者はいないか。 

・４歳児訪問事業についても保育園等に通っていない子供の家庭の状況の把握はできて

いるのか。 

 

本市説明概要 

・未受診者には、保健師による訪問や電話、再案内の通知を送るなど対応をしている。

また、住民票の確認や民生委員・主任児童委員、見守り事業とも連携した居場所確認

等を行っている。 

    ・４歳児も、特に保育所に通っていない児童を訪問する等している。 

 

 

（４）国民健康保険について【項目５．③】 

団体要望概要 

・大阪市は所得減少減免申請の添付書類が多く利用しにくいとの声を聞くが、苦情や要

望は聞いていないか。収支報告書がなくてもいいという自治体もある中で、申請書類

の簡素化を本庁へ要請すべきである。 

・来年度の統一保険料が下がると聞いたが見込みはどうか。 

 

本市説明概要 

・大阪府の事務運用に沿って行っているが、減免分は補助として国保からの支出を判断

するものになることから、ご理解をいただいたうえで作成をお願いしている。他都市

とのずれは府の調整会議等で協議を行っていくよう伝える。 

・現状の制度が続く前提で、１人当たりの保険料、給付費を加入者で割ったものは下が

るが、子ども・子育て支援金の徴収分を合わせると若干増額になると聞いている。 

 

 

（５）健康診断について【項目６】 

団体要望概要 

・特定健診の受診率について少しずつ上がってきているもののまだ３割未満となってお

り、何か努力されているのか。 
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・生活保護受給者にも特定検診の受診券を送付すべき。 

 

本市説明概要 

・受診率の向上に向けては、窓口や指定医療機関へのチラシ配架、待合モニターでの周

知、広報紙での啓発のほか、健康関連イベントでのチラシ配布等を行っている。 

・要望内容については福祉局を通じて健康局へも伝えている。令和 8 年度から福祉局で

区の実情に応じて受診率の向上に取り組んでいくことが決まっている。 

 

 

（６）災害対策について【項目 10】 

団体要望概要 

・小学校の体育館の空調整備の情報を教えてほしい。 

・災害が起こったときに区民が安心して避難できるような対策を考えてほしい。 

 

本市説明概要 

・建て替え時に整備する小学校を除き、令和 8年度からの２か年で整備していくことに

なっており、東住吉区は令和８年度に５校、令和９年度に６校が対象と聞いている。 

・阪神・淡路大震災以降の災害で、自助・共助が大事ということが分かってきた。地域

の自主防災組織に参画いただいた避難所開設訓練など、区役所としても支援をしてい

るので、皆さんのご協力もお願いしたい。 

 

 

（７）オンデマンドバスについて【項目 12．①】 

団体要望概要 

・オンデマンドバスはテスト的に実施するのか、それとも継続して実施されるのか。も

う赤バスは再開しないということか。 

・オンデマンドバスを増やしていくという結果が出ればいいが、そのためには乗客が増

えないといけないので、高齢者の足を確保するという点でも、敬老パスを使えるよう

に要望があったことを伝えていただきたい。 

 

本市説明概要 

・現在、ＡＩオンデマンド交通の社会実験として実施されており、区役所としてもサポ

ートデスクの設置や広報への協力など、所管の都市交通局と協力して周知に努めてい

る。 

 


